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Su un  piano orizzontale e liscio sono collocate due particelle uguali 

di massa m = 0.5 Kg, tra di loro collegate da un’asta rigida di 

massa trascurabile e lunghezza l = 50 cm. L’asta è vincolata da una 

cerniera ideale a ruotare nel piano attorno ad un asse passante per 

un punto distante d  = 20 cm da una sua estremità. Il sistema è 

inizialmente in quiete. Un proiettile di massa 0m m  muove sul 

piano con velocità v
�

 (di modulo v  = 2 m/s) ortogonale all’asta e 

urta quest’ultima istantaneamente ed elasticamente nella sua estremità inferiore. La 

velocità del proiettile dopo l’urto ha la stessa direzione e verso opposto rispetto a quella 

iniziale . Facendo riferimento al sistema cartesiano Oxy in cui l’asse y contiene l’asta 

nella sua posizione iniziale, l’origine O coincide con la cerniera dell’asta ed il verso dell’asse 

x è quello di v  (v. figura), determinare: 
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a) il momento d’inerzia del sistema asta-particelle rispetto all’asse (z) passante per O e 

ortogonale al piano del moto, 

b) la velocità del proiettile dopo l’urto, 

c) la velocità angolare del sistema asta-particelle dopo l’urto, 

d) la velocità che il proiettile avrebbe dopo l’urto se d fosse uguale a l/2. 

 

QUESITI 

1) Un pendolo di lunghezza l passa per il punto di equilibrio con velocità di modulo v . 

Calcolare il modulo della accelerazione. 
0

2) Un telaio di forma circolare di raggio R e massa M ruota con velocità angolare 

attorno ad un asse perpendicolare al piano che lo contiene e passante per il suo 

centro. Calcolare l’energia cinetica del telaio. 

ω

3) Si dimostri il primo teorema del centro di massa (espressione, attraverso il concetto 

di centro di massa, della prima equazione cardinale della meccanica). 



4) Dimostrare che il campo di forze 3 4 3 42 2 2 2
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= × ) è conservativo e calcolare il lavoro che esso compie su una particella 

che si sposta dal punto A  al puntoB . ( 4, 0,7)m≡ − (0, 9,11)m≡

 

 

Soluzioni LA(4) 

 

Q1) L’accelerazione tangenziale è nulla per cui abbiamo
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Q4) 1
2m 1ABL k= × = J, calcolato ad esempio lungo i tratti (-4,0,7)m → (0,4,7)m [arco 

di circonferenza con centro in (0,0,7)m, L = 0], (0,4,7)m → (0,4,11)m [rettilineo, L = 0] 

e (0,4,11)m → (0,9,11)m [rettilineo, L = 1
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